

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Траковой Е.В. «Внутренняя миграция населения в КНР в ходе экономических реформ (2000-2016 гг.)», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Тема диссертационного исследования Траковой Е.В. весьма актуальна, так как затрагивает проблемы, связанные с необходимостью совершенствования внутренней миграционной политики в Китае как одного из определяющих факторов социально-экономического развития страны.

Акцент соискателя с одной стороны, делается на значении внутренней миграции в экономическом развитии Китая в условиях демографических изменений в стране, а с другой стороны, на комплексном анализе взаимосвязи внутренней миграции и социально-экономического развития территорий. Однако вместе они определяют научную новизну рецензируемой работы.

В диссертационном исследовании соискателя четко сформулированы цели и задачи, которые определяют основное содержание работы.

В первой главе раскрыта специфика внутренней миграции в Китае, предложена система понятий и определений для исследования вопроса; выявлены, классифицированы и доказаны факторы миграции. При этом закономерности миграционных процессов в Китае подтверждены использованием существующих в науке миграционных теорий и концепций.

Вторая глава посвящена ретроспективному анализу внутренней миграционной политики во взаимосвязи с экономическим развитием и реформами, с акцентом на реакцию миграционных потоков на принимаемые государством меры. Значительный опыт КНР в данной сфере может быть использован при разработке миграционной политики разных стран. Также автором рассмотрено современное состояние демографического и трудового потенциала КНР, в том числе с точки зрения влияния на миграционные потоки. Выявлены основные особенности и тенденции развития различных миграционных потоков в стране. При этом автор справедливо отмечает сокращение отдельных категорий внутренних мигрантов, что свидетельствует как о достижениях внутренней миграционной политики, так и о постепенном сближении регионов по уровню социально-экономического развития.

Третья глава посвящена комплексному анализу взаимосвязи миграций и социально-экономического развития территорий с использованием математических и статистических методов анализа, в частности корреляционного и кластерного. Для

анализа были задействованы значительный массив статистических данных ГСУ и фактических результатов обследований, проводимых другими организациями и структурами. Автором разработана пошаговая методика такого анализа, что представляет также научную ценность. Автор подробно рассматривает действующие нормативно-правовые акты КНР, касающиеся внутренней миграции населения и обозначает основные направления миграционной политики на перспективу. На основе этого автор предлагает три сценария развития миграционной реформы с акцентом на разную скорость осуществления реформ и соответствующие экономические эффекты.

Работа Траковой Е.В. представляется как самостоятельное, законченное исследование, результаты которого нашли достаточно полное отражение в опубликованных статьях и могут представить определенный интерес при разработке миграционной политики как в КНР, так и в других странах, в том числе в России. Что же касается учебного процесса, то результаты исследования представляют безусловный интерес, и могут использоваться при преподавании дисциплины «Мировая экономика».

В целом результаты научного исследования, отраженные в автореферате, имеют существенную теоретическую и практическую значимость, так как полученные результаты и выводы позволяют не только лучше понять закономерности миграционных процессов, но и правильно выработать стратегию их развития на перспективу.

В целом диссертационное исследование Траковой Е.В. носит законченный характер, соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Доцент кафедры корпоративных финансов  
и оценки бизнеса Санкт-Петербургского  
государственного экономического университета,  
к. экон. н.

А.А. Молдован

05.12.2018

Подпись Молдована Артема Анатольевича удостоверяю

.....

191023 Санкт-Петербург  
ул. Садовая 21  
тел. моб. 89062250347  
e-mail : [virtonir@mail.ru](mailto:virtonir@mail.ru)



РУКИ ЗАБЕРЯЮ

УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

Д.В. ЛИТУСОВА